



不惧美国施压 带领洪都拉斯“转身” 希奥玛拉 由第一夫人转身 而来的传奇女总统



2011年5月28日，洪都拉斯前总统曼努埃尔·塞拉亚和妻子希奥玛拉·卡斯特罗在抵达洪都拉斯首都特古西加尔巴后庆祝归国。

资料照片

为丈夫“复仇”的女总统

希奥玛拉1959年出生于洪都拉斯首都、全国第一大城市特古西加尔巴的一个中产家庭。这座城市是全国金矿和银矿的开采中心，在西班牙语中的意思是“银色的山”。

希奥玛拉的父亲是一位农业商人的顾问。她在故乡上完中学，之后靠自学获得了工商管理学位。1976年，17岁的希奥玛拉嫁给年长她7岁的富二代塞拉亚，先后育有4个子女。

随着塞拉亚逐渐走上从政道路，并于2006年1月27日就任总统，希奥玛拉成了第一夫人。她投身慈善事业来辅佐丈夫，参与创建了一个儿童日常护理中心，旨在帮助单亲妈妈家庭，还在联合国与多个国家的第一夫人进行合作，以帮助女性艾滋病患者。

而她走到政治舞台中央的起因，也是因为丈夫在2009年突遇军事政变被迫下台。塞拉亚于2006年以中右翼自由党成员身份成为洪都拉斯总统，但在任期后半程，他改变了中间偏右的政治立场，转向左派路线。

2009年6月一个清晨，洪都拉斯军方突然扣押时任总统塞拉亚，塞拉亚穿着睡衣被带到了边境，军方给出的理由是，塞拉亚当时推动的修宪公投“违宪”。

塞拉亚在尼加拉瓜流亡了数月，2009年9月秘密返回洪都拉斯并躲在巴西驻洪使馆，2010年1月再度流亡至多米尼加，2011年5月正式返回洪都拉斯，创建了自由与重建党。该党自称是一个21世纪社会主义政党，要求反腐，强烈反对自由市场资本主义和新自由主义经济模式。

在丈夫被迫流亡他国期间，希奥玛拉从街头登上政治舞台。她在首都组织了多场大游行，抗议军方武力夺权，要求允许丈夫塞拉亚回国并恢复其总统权力。英国《卫报》称，希奥玛拉领导了洪国近代史上最大规模的抗议活动。

由于塞拉亚被宪法禁止再次竞选总统，希奥玛拉决定自己出马。2013年和2017年，希奥玛拉两次竞选总统，但都失败了。2021年，希奥玛拉第三次向总统大位发起冲击，塞拉亚是竞选经理。

这一次，希奥玛拉总算为丈夫“复仇”了——她成了洪都拉斯第一位女总统，任期从2022年1月27日开始，为期4年。该国为期12年的保守派政权就此结束。

当地时间3月25日，洪都拉斯外交部发表声明，正式宣布与台湾断绝“外交关系”。3月26日，中国与洪都拉斯在北京签署联合公报，建立外交关系。

早在3月15日，洪都拉斯总统希奥玛拉·卡斯特罗就在推特上发文称，她已指示外交部长爱德华多·雷纳寻求与中华人民共和国建立正式外交关系。实际上，她在竞选期间明确表示，若赢得大选，将与北京建交，与台北“断交”。

不惧美国长久以来的施压，最终做出这一明智决定，带领洪都拉斯走上正确道路的希奥玛拉是一位具有传奇色彩的女性。

家人的一剂“万灵药”

希奥玛拉在政坛的性格强悍果敢，为她所属政党的建设打下了坚实基础，这与她在家庭中表现出的慈爱和温柔形成鲜明对比。洪都拉斯《时尚》杂志曾对希奥玛拉的家人进行过专访，让人们更立体地了解了这位女总统。

希奥玛拉和她的双胞胎兄弟劳尔·阿曼多·卡斯特罗·萨缅托于1959年9月30日出生在特古西加尔巴。他们的父母是一对勤劳的夫妇，撑起了一个有六个孩子的家庭。他们向孩子们灌输了诚

突破男权的束缚

洪都拉斯是拉美较保守的国家之一，女性官员寥寥无几。在希奥玛拉为了捍卫丈夫而开启自己的政治生涯之后的很长一段时间，她也只是被视为“一位前总统的妻子”。

塞拉亚本人在接受当地媒体采访时表示，希奥玛拉应该受到重视和尊重，并称自己已经“摆脱了洪都拉斯男权主义的束缚”，“希奥玛拉从政

承诺“走出深渊”

据报道，希奥玛拉的就职典礼是通过向洪都拉斯国民众筹举办的，没有动用国库的资源。

洪都拉斯缺乏工业基础，长期面临高额贸易赤字、财政赤字及外债问题，并被国际货币基金组织列为高负债贫穷国。

更加棘手的是，这里的990万国民深受帮派暴力、毒品战争、敲诈勒索之苦。

希奥玛拉向民众承诺将带领他们“走出深

实、仁爱、尊重和感恩等主要道德价值观。

希奥玛拉的妹妹安娜·卡斯特罗回忆说：“虽然她不是最年长的姐姐，但她总是表现得像我们的母亲一样。当我需要建议时，我总是先去找她，因为她脾气平和，善解人意，充满爱心。”

安娜说，姐姐总是让人有“安全感”，是妈妈和外婆的“心头肉”，对家人来说是一剂“万灵药”，“因为只要看到她就会感觉很好”。

安娜对于希奥玛拉身上具备的服务社会的

天赋和乐于助人的天性感触颇深。因为安娜的儿子曾确诊骨肿瘤，希奥玛拉是第一个赶去陪伴妹妹的人，甚至为了让妹妹安心学习和工作，她义无反顾地扛下了照顾这个孩子的责任。

希奥玛拉的女儿佐埃对母亲的评价也很高：“她是一位领导者、经营者和出色的管理者，也是一位非凡的母亲、妻子和祖母。她是一个具有极强社会敏感性和人格魅力的女人。”

希奥玛拉的女儿佐埃对母亲的评价也很高：“她是一位领导者、经营者和出色的管理者，也是一位非凡的母亲、妻子和祖母。她是一个具有极强社会敏感性和人格魅力的女人。”

已经几十年，能和她一起进步，正是因为她的能力。不要怀疑，她具备担任总统的能力”。

当选后的希奥玛拉在接受法新社采访时说：“在由男性统治200年之后，女性首次担任共和国总统……我将致力于尊重女性的权利。”

作为一名女权主义者，希奥玛拉在一些有争议的问题上有明确的立场。根据媒体的说法，投

票给她就等于投票支持堕胎和平等婚姻。

洪都拉斯历史学家苏亚帕·波蒂略指出，正是女性在国际层面的斗争让希奥玛拉最终胜选，因为她在捍卫女性权利的社会运动中有淋漓尽致的发挥。“希奥玛拉的当选是20世纪下半叶女性斗争的一部分。许多女性不仅为投票权而战，还为女权和结束父权制而战。”波蒂略说。

2022年11月，希奥玛拉宣布国家进入紧急状态，计划将允许在犯罪团伙猖獗的地区暂停一些宪法权利，部署超过2万名警察，对道路进行新的安全控制，并采取措施打击洗钱，以打击在全国各地活动的暴力黑帮团伙。

另外，紧急状态还授权洪都拉斯政府使用特别的公共资金，打击参与绑架、贩毒的犯罪团伙。

无视美国“撒钱+施压”

推进与中国建交，是希奥玛拉执政一年来在外交方面的一大动作。

这不是她第一次表达建交意愿。在竞选总统期间，她就明确表示将与台当局“断交”，并与中国建立外交关系。

去年9月的联合国大会上，洪都拉斯是唯一一个在发言中未提到台湾的“邦交国”。而今年台当局领导人蔡英文3月底的中美洲访问计划中，“邦交国”中的危地马拉和贝里斯都在行程计划内，唯独洪都拉斯缺席。

近一年多来，为了拉拢洪都拉斯，美国和台湾当局一边撒钱，一边施压。

去年1月底，美国副总统哈里斯参加希奥玛拉就职典礼时，就提及台洪“邦交”议题。

去年11月，美国务院西半球事务助理卿科尔斯基访问洪都拉斯，称美国希望洪都拉斯保持现状，并警告中美洲国家应该警惕中方做法给该地区带来的“风险”。

威慑之外，也有“甜头”。路透社称，美国的政策代表已经准备向希奥玛拉政府提供“大量”的经济援助，但尚不知道具体情况。

“美国从各个层面软硬皆施，结果最终仍被希奥玛拉‘抛弃’，说明美方的施压作用效果非常有限。”中国社科院拉丁美洲研究所研究员周志伟对记者说。

大外交智库院长王盖盖则表示，希奥玛拉这样做，“直接打了美国的脸”。

“美国人心目中一直有一个思维惯性，认为拉丁美洲是其后院。这些国家是否选择与台湾断交，要经过美国的同意。而洪都拉斯此次直接挑战了美国的势力范围，这是‘美国在拉美影响力下降、中国影响力增强’的一个迹象。”王盖盖说。

那么，希奥玛拉为何此时对中国伸出“橄榄枝”？

周志伟认为，中洪建交对于两国来说具有双赢效应。

对洪都拉斯来说，最主要的收益在于“经济红利”。“此前与中国建交的几个国家，包括尼加拉瓜、萨尔瓦多等，在经济领域与中国合作成效显著。中国的全球经济影响力不言而喻，这种趋势，促成洪都拉斯最终下定决心。”

3月15日，洪都拉斯外交部长雷纳接受当地媒体采访时，也详细介绍了洪都拉斯为何寻求与中国建交。

雷纳表示，总统希奥玛拉的决定，是为了促进洪都拉斯与一个世界主要大国的经贸关系。“政府的计划中提到了这个意图，我们正在追随一个我们迟迟没有加入的全球趋势，我们正寻求更多的投资与贸易，几乎所有国家都与中国有联系。” 本报综合